

## 國立中興大學應用經濟系心得分享

### 交換學生@北京清華

學生：張郁萱

2017/9/28



2017年2月17日，繼上次在北京實習後，我再次踏上了這塊土地，準備前往中國最好的大學進行交換。

因為之前在北京實習過，北京對我而言已經不再陌生，出發前一晚，除了對未來交換的憧憬與害怕，還有種故土重遊的雀躍感。

2月17日到達首都機場，清華派了學伴接引我們，多虧有學伴的幫助，不然我們實在沒有辦法在短時間內處理完報到手續，因為清華實在太大了，如果沒有懂路的人帶著，在沒網路的情況下，要找路就是件極具挑戰性的事情。

處理完報到手續和購買完生活用品後，我的交換生活也正式拉開序幕了。

### 關於北京

北京是中國的首都，位於華北平原上，面積大約為台灣的一半，交通十分便利，基本上想要前往的地方，搭地鐵都能抵達。

北京的道路規劃為環狀規劃，以紫禁城為中心，開始往外發散，一環、二環.....等，而清華大學位於四環上，屬於離中心較遠的地方，因此在北京生活時，交通時間如果耗時不超過半個小時，根本就不算出門了。

## 北京生活

北京城自元朝就作為首都，充滿濃濃的古韻，處處都是古蹟，除了大家耳熟能詳的紫禁城，另外還有圓明園、頤和園、天壇.....等各式古蹟，有的地方花上大半天也未必逛得完。除了古蹟，北京也有現代化的地方，像是朝陽區，許多大企業的中國總公司都位於此，北京這個帝都最像魔都上海的地方就是這裡了。

除了建築外，整個中國最讓人為之興奮的大概就是支付系統了。台灣出門必備三寶：鑰匙、錢包、手機，這裡只簡化成鑰匙跟手機就夠了，街邊的小吃也能用微信與支付寶支付。而交通方面，北京擁有各種大眾交通工具，不只是地鐵，還有公交、BRT.....等，不得不提到的還有共享單車，路上充斥著各色共享單車，只要手機掃一掃，你就能騎上自行車前往你想去的地方，不同於台灣的Ubike，這是無樁式的自行車，跟台灣現在比較有爭議性的Obike相似。

如果不想搭乘大眾運輸工具，想去的地方太遠騎自行車太耗時的話，也可以選擇打車，除了傳統的站在路邊攔出租車以外，這邊提供了APP可以呼叫出租車和專車，基本上我都是選擇使用APP叫車，如此一來可以降低搭乘上黑車或

是被出租車司機坑的機率。



## 關於清華

清華大學在 1911 年成立，位於北京市海淀區。校園十分廣大，占地 306 公頃，學生的主要上課道路有兩條，一條為學堂路，另一條則為新民路。

清華齊聚了中國最優秀的一批學子，校訓為「自強不息，厚德載物。」與台灣新竹的清華大學互為姊妹校。

## 清華生活

清華的校園十分廣大，從宿舍區到主校門走路應該要 40 分鐘吧。清華的四

季有不同的美，冬天銀白世界、春天繁花盛開及夏天綠意盎然，聽說清華的秋天是最美的，不只清華，此時的北京城都會被染成橘色的。

在清華待了一個學期，感覺這裡已經變成我北京的家了，也是我離開時最感不捨的地方。接下來我將會從在校園內的食、住、行與一些我覺得特別的地方來分享。

首先是食，清華裡有大大小小 20 個左右的食堂，擁有各色菜系，校園內吃飯特別便宜，通常一餐 6 塊人民幣，兩道菜一兩飯，就能吃飽了。除了一般類似自助餐的食堂，學校內部也有點桌菜的餐廳(桃李 3F)，簡餐店與快餐店都有，除此之外，也有清真食堂，因此在校內基本上可以滿足大部分吃的需求，不過需要注意的是，在校內的消費主要都需要使用學生證，所以可能會有帶現金但是吃不了飯的情況。如果不想吃校內，清華主校門外就是五道口，五道口又稱為宇宙中心，林立著各種餐廳，清華學生如果想換換口味，通常五道口就會是他們的選擇。

再來是行，前面提過了，清華的校園非常大，而且除了大以外，校園還很長，宿舍在校園的最北邊，而主校門則是在校園的最南邊。因為校園很大的關係，所以學生們大部分都選擇騎乘自行車上下課，也有部分是選擇騎乘電動車，在上下課時間，會常常看到自行車和電動車堵在學堂路上動彈不得。

住的部分，清華分為本科生宿舍、研究生宿舍和留學生宿舍，我住的是本科生宿舍，與在清華就學的學生們一起住。洗澡的部分是需要使用洗澡卡才會有熱水，然後每層樓的每個單元會配有一個洗澡間和公用廁所，洗澡間不大，一次最多能與三個人一起洗，比我一開始想像的大澡堂要好多了。洗衣服的話，每層樓會有一個洗衣間，有兩種洗衣機可以選擇，一種是使用洗衣卡，另外一種是使用微信支付。另外，因為兩個寢室間會共用一個中廳，多虧有中廳的關係，我們寢常跟隔壁的本科生交流。

## 我眼中的清華

基本的生活部分介紹完畢。接下來我想分享一些在清華體驗的事情。

清華校內林立很多咖啡廳，這些咖啡廳是為了給學生一個除了圖書館以外還能進行討論的場所，學校為了鼓勵學生在咖啡廳進行讀書會及研究討論，還能夠透過微信的公眾號兌換免費咖啡。因此在下午時，經常看到校內的咖啡廳坐滿人，我認為這個滿棒的，學校提供一個很便捷的空間讓學生之間互相交流，讓彼此的想法互相激盪，學習不一定要在圖書館，除了圖書館以外，還能有別的選擇。

講到學習，不得不提到清華學生的勤奮，可能是因為中國近年來金融類非常

熱門，因此我在經管學院修課時發現名單內有很多來自理工科系的學生。另外，圖書館的人潮不僅只出現於期中期末考週，而是時常能夠看到。而且基本上他們都很有自己的看法，不管是講座還是課堂上，除了下課會與老師交流外，他們被老師點起來回答問題時也總能侃侃而談。我想這點是台灣學生和中國學生差別最多的地方吧，比起他們，我們少了點積極性。

當然校內生活不可能只有學習，還是有些休閒娛樂的。校內有個蒙民偉音樂廳，常常舉辦各種藝文活動，像是鋼琴演奏會、話劇、相聲.....等。我認為清華是想要讓學生們不只是死讀書，更要趁在學期間盡量體會各種不同的事物以開闊眼界。「無體育，不清華。」幾乎是全中國都知道的一句話，校內有許多運動場地，不只是操場、羽球場及排球場，校內也有泳池，清華學子們在就學期間還要刷阿甘，透過 APP 紀錄跑步里程，作為學校評估你是否有運動的標準。我在交換期間參加了螢光夜跑，他們會藉由舉辦各類跑步活動(EX:畢業長跑、螢光夜跑)來鼓勵學生運動，我想除了強健體魄外，還能適度地釋放壓力。在這種氛圍的薰陶下，本來在台灣不大運動的我也跟著運動起來了。

清華校內的國際生非常多，因此在校內你會常聽到各種語言的交談聲，除了鄰近國家外，會發現有很多來自於歐美國家的人，除了白人和黑人外，還有華僑。其實看到這些國家的人不意外，令人訝異的是，這些留學生多數都擁有一

口流利的中文，可以想見中文在世界上已經蔚為一股潮流，中國市場真的是很受國際注目，讓這些留學生願意前往中國一探究竟。

除了校園生活外，我也充分的利用課餘時間到中國各地去走一走。我看過上海的繁華、西塘的小橋流水人家以及青海的壯闊，渡過長江、看過黃河也參觀過兵馬俑，透過我的雙眼看到在課本學習到的東西，對中國的風俗民情也有更具體的認識。



### 在北京生活，在清華茁壯

交換的這段期間，我交到許多朋友，不只交換生，也有本地生。其實我們之間並沒有甚麼太大的不同，他們身上有我們所欠缺的，我們身上也有他們欣賞的，各有各的長處，彼此也該互相借鑒學習。在本地生勤懇讀書的同時，我也

看到交換生以自身經歷的不同與本地生交流，最終產出讓教授稱讚的作品；我在清華不只看到本地生的上進，也看到交換生不輸給本地生的志氣。其實沒有誰比較厲害，只有誰對這些東西比較有興趣，誰有深入了解過，每個人走過的路，經歷過的事都大不相同，所以只存在著我對這方面了解過，我跟你分享，你對這方面比較專精，我跟你學習，就只是「三人行，必有我師焉。」的概念罷了。

有人問過我，既然之前已經來過北京實習了，為甚麼還想要選擇來中國交換呢？不覺得好像浪費了大好的交換機會嗎？我可以肯定的說，我覺得來交換的這趟，非常值得。實際體驗過這裡的大學生活後，我認為這裡的大學相比較台灣的大學更有生活感，或許是日常所需都全能在校園內解決的關係，踏出校門變成是一件需要特意做的事情，感覺學校是一個小型社會的縮影，在這裡更加明顯了。

在清華，我曾經認真地讀過書，感受傳說中學霸們啃的書長得怎麼樣，也曾和他們吃過飯、聊過天，甚至洗過澡。本來對清華模糊的概念，隨著日子一天一天地過，而更加具體與深刻。來交換後，我嘗試了很多本來在台灣一直沒勇氣做的事情，也讓我在面對問題時，不再手足無措，而是能夠迅速的想出解決辦法，踏遍大江南北，看進眼裡的是風景，看進心裡的卻是使我茁壯的養分。



我跟你說上海有多繁華，都不如你親眼見證來的真實；我跟你說青海的天有多藍，都不如你親身體會來的震撼。

交換，給了我一次機會體驗不同的生活方式，推翻許多固有的認知，也產生許多新鮮的想法，我不再只是個透過新聞媒體了解中國的人，是用我的雙眼，我自己的認知，對這塊土地有了評判。或許我的認知趕不上這個瞬息萬變的世界，至少我能夠對這個世界，擁有更多的理解與包容。